

प्रश्न - लार्ड लिटन के उपलब्धियों (आधारों पर) परमादा वाले या लिटन के नीतियों का परमादा वाले।

उत्तर - लार्ड लिटन ब्रिटेन के प्रधानमंत्री डीजरेली की कम्प्लेक्सिटीज गवर्नमेंट द्वारा मध्य एशिया में घटनाओं को विशेष ध्यान से रखते हुए मनोमता किया गया था। अप्रैल 1876 में लिटन ने लार्ड नार्थ, डूक को अपना वफादार बनाया। लिटन स्वभाव से एक कूटनित था। वह एक विश्वासी कवि उपन्यास और निरन्तर लेखक था और साहित्य जगत में Open Merchant () के नाम से प्रसिद्ध था। 1876 तथा प्रशासन का उच्च कार्य आरम्भ नहीं था। आधुनिक काल में पिता की कड़ी माला-यमा लिटन की उच्च उतनी किसी अन्य वायसराय को नहीं हुई। उसकी दरनीति समग्र रूप से असंगत थी। उसने भारतीय राजनीति में कई नवीन तथा सार्थक प्रयोग किये। वे समय से धूर्त होने के कारण असफल रहे। एक शासक के रूप में वह असफल रहा। उसकी दमनकारी नीति से भारतीय समाज को नई जागृति हुई। उनके प्रशासनिक सुधारों का हम निम्नलिखित में अध्ययन

(1) लिटन और आबादा व्यापार

भारत ब्रिटेन औद्योगिक क्रांति के द्वारा से सम्पूर्ण समाज से सार का नेतृत्व कर रहा था और स्वतंत्र व्यापार की नीति उसके हित में थी। भारत में ब्रिटेन के उच्च मालवी प्रथम ही आवश्यकता होती थी।

जैसे जैसे दो नये माल को स्वतंत्र बाजार प्राप्त हो गया था
 इस प्रकार भारत में स्वतंत्र बाजार की नीति अपनाया गया है
 इसी प्रकार बाजार के स्तर में भी निर्यात के व्यापारी भारत
 सरकार द्वारा लागू किये गये विभिन्न आयात-निर्यात करों का
 विरोध करते थे। अंत में भारत-संयुक्त के आदेशों और
 अपनी समझौते से लार्ड लिटन ने स्वतंत्र व्यापार (की नीति)
 अपनायी और प्रायः 29 वस्तुओं से आयात-निर्यात का
 लगाव का किया है 29 वस्तुओं में चीनी, सफर
 आदि को। इस प्रकार भारतीय प्रशासन की आ 92 प्रकार के

2) वित्तीय सुधार (→) लार्ड मेयो के अधीन भारत की
 सभी वित्तीय सुधारों की नीति वित्तीय विवेक-प्रोत्साहन
 की नीति चलती रही तथा इस दिशा में एक कोर + 60
 वर सभी प्रांतीय सरकारों को लाया (प्रान्तीय
 सेवा के अधीन का किया गया) 19 वर स्वतंत्र रित
 सेवाओं के कार्यपालन के लिये प्रांतीय सरकारों को
 निम्न अनुदान दी दिया गया, अपितु उक्त सेवा व
 लिये उक्त प्रांत के उच्च विभाग की आप दे दी गयी थी
 यह कहा गया कि यदि कोई धन व्यय गणना तो उक्त
 केन्द्रीय सरकार के द्वारा आया-आधारों से लिया जाये
 और यदि कम पड़ जाये तो केन्द्रीय सरकार आधा मा
 उभायेगी।

एक जन-रक्षणी वायसराय की कार्यकारण
 परिषद के वित्तीय सदस्य थे, उन्होंने सभी प्रांतों में
 नगरों के कर की दर बराबर करने का प्रयत्न किया
 उन्होंने भारतीय वागाओं के सति प्रति 5 बदले
 नगड वगैरह अधिकारों को छोड़ देगे डालिगे प्रेसि
 किया नगड की अन्तर्गत प्रकरी लगाव हो गयी
 और सरकार को नगड से अधिक का प्राप्त हो

3

3

(1856-78 का आकाल) 1876 से 78 तक भारत में भीषण आकाल पड़ा। इससे आधा प्रायः प्रभावित क्षेत्रों में, हड़ताल, महान् माल आदि का कुछ मात्रा तथा पेंगाव भी आकाल का प्रथम लक्षण था। 1876-77 की भीषण सूरीस 80 लाख लोगों पर पड़ा। बहुत से लोग उगड गये और सूरीस के बहुत बड़े क्षेत्रों में खेती नहीं हुई। इससे अन्न की विपदाएं हुईं कि, लगभग 70 लाख लोगों एक वर्ष में मृत्यु से मर गये। चले पा सके आकाल से निपटने के लिए अन्न प्रदान किया गया। आकाल से पीड़ितों को और भी विशेष सहायता नहीं दी गयी। 1878 में रिचर्ड स्ट्रीची की अध्यक्षता में एक आकाल आयोग नियुक्त किया गया। प्रत्येक प्रांत में आकाल निधि स्थापित करने का निर्देश किया गया। रक्षात्मक कार्य स्वयं के रूप में सिंचाई कार्य तथा रेलवे लाइन बनाने पर बल दिया गया। इस प्रकार सरकारी आगे वाली आकाल-निधि का आधार विचारित किए गए।

प/राजा उपाधि अधिनियम : → इंग्लैंड सरकार ने 1876 में राजा उपाधि अधिनियम पारित किया जिसमें महारानी विक्टोरिया को कौंसल-हिन्द की उपाधि से विभूषित किया गया। जनवरी 1877 में दिल्ली में एक वैभवशाली दरबार किया गया जिसमें राजाओं तथा जनता के सम्मुख इस उपाधि की घोषणा भी हुई। दुर्भाग्यवश यह इस समय किया गया जब देश में भीषण आकाल पड़ा हुआ था। सरकार ने मुंबई डाइमर और वैभव पर करों की रूपरेखा व्यवस्थापिका विशेष कर उस समय जब लोग मर रहे थे। राजा उपाधि अधिनियम तथा दिल्ली दरबार से एक शहीद अपमान की गुप्त भावना से जनता में फैल गई।

5) सरकारी सेवा में सम्बन्ध में अधिनियम : → लार्ड मिंटन के समय में सरकारी सेवाओं के सम्बन्ध में कुछ नियम बनाये 1883 के कम्पनी के चार्टर द्वारा भारतीयों को विना किसी भेदभाव के और केवल योग्यता के आधार पर कड़ी से कड़ी

कल्पना शक्ति ली। उसीने स्वयं प्रकाश उदरपरिचय
 प्राप्त करने के लिए सीधा केंद्रीय सरकार में कथीन
 बनाने की योजना बनाई। उसीने अफगान नीति की
 नीति निन्दामा। जलद ही कामाल में पर रहे थे। तब वह
 में दूरदर्शन के व्यवस्थापक। उसीने चीन गए अपनी वि
 नहीं ही समीक्षा के साथ ही पूर्व हीने के कारण कथ
 रही। यह कहना उचित होगा कि मिलन एका शासन
 रूप में शासन रहा। उसीने कथीन और उदरकारी नी
 से भारत की जनता में पारी शासनीय नी नी नी गया
 और भारतीय समाज में नयी जागृति का गढ़।